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INTERROGAZIONE SCRITTA P-2441/08
di Alessandro Battilocchio (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Problema organizzazioni 'no-profit'

Le organizzazioni di volontariato e le associazioni senza scopo di lucro, per la loro vicinanza ai 
bisogni dei cittadini, rivestono un ruolo sociale fondamentale per l'Unione europea.

L'importanza di tali associazioni e fondazioni di solidarietà per promuovere l'inclusione sociale, la 
formazione continua, le politiche per i giovani, l'informazione sull'Europa, la protezione dell'ambiente e 
più in generale per lo sviluppo di un'Europa “sociale” è riconosciuta dall'UE che, fin dal 1997 ha creato 
una linea di bilancio dedicata alla "cooperazione con associazioni di solidarietà sociale, 
organizzazioni non governative e associazioni che difendono gli interessi degli anziani".

Il contatto e l'apertura alla possibilità di partecipare ai bandi comunitari, come anche l'organizzazione 
del forum europeo sulla politica sociale, sono stati un'importante passo in avanti per il riconoscimento 
del ruolo del cd. "terzo settore".

Le Onlus, tuttavia, sono ogni  giorno  costrette a far fronte ad oneri economici dovuti all'attività che 
svolgono, al costo delle attrezzature ed ad una gravosa imposizione fiscale da parte degli Stati 
membri, che, talvolta,  vanificano il contributo concesso a livello europeo e/o lo sforzo sostenuto dagli 
operanti del settore. Ad oggi in Italia queste organizzazioni vengono, di fatto, parificate alle società 
'profit' per quanto riguarda i costi sulla sicurezza  ma, paradossalmente, non potendo usufruire dei 
benefici derivanti dallo status di società 'profit', si ritrovano sempre più frequentemente sull'orlo del 
fallimento.

Potrebbe pertanto la Commissione specificare quali misure intende prendere per indurre gli stati 
membri a adottare misure nazionali eccezionali per le associazioni di volontariato e senza scopo di 
lucro al fine di facilitare l'esercizio dell'attività sociale che svolgono: soprattutto con riguardo alla 
possibilità di ottenere esenzioni fiscali, agevolazioni o finanziamenti ad  hoc,  anche rispetto agli 
acquisti di macchinari ed in particolare ai costi connessi alla messa in sicurezza di attrezzature e 
locali necessari allo svolgimento del loro compito?


